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Párbaj, hazaszeretetből.
A budapesti büntetőtörvényszék 

egy halálos végű párbajban ítélt s a 
törvény rendelkezései szerint elma­
rasztalta a vádlottat, de valójában 
a, legteljesebb erkölcsi igazolásban 
részesítette. Konstatálta ugyanis, 
hogy a hazaszeretet adta a fegyvert 
a vádlott Mathis István Lajos ke­
zébe.

Gyakran kárhoztatjuk a párbajt, 
mely jelentéktelen okokból, néha 
meg erkölcstelen motívumból is, 
stréberségből és föltiinési viszketeg- 
ből pusztítja társadalmunkat. Hány­
szor nem sirattunk egy-egy jobb 
sorsra érdemes ifjú életet, sok re­
ményre jogosító tehetséget, kiváló 
embert, kitűnő férjet, családapát, 
akit a tévésén, hibásan és hamisan 
értelmezett lovagiasság állított a 
végzetes pisztoly elé. De van két­
ségtelenül jogos, helyes, sőt közbe- 
esülésre érdemes párbaj is, amely a 
legskrupulusabb humanisták előtt is 
bebizonyíthatja igazát.

Ilyen a Mathis Lajos István 
esete is. Bányásznövendék volt és 
a stájerországi Leobenben tanult, 
több magyar fiúval egyetemben, akik
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az osztrák bursoktól a legotrom­
bább, a legocsmányabb injuriákat 
szenvedték — magyarságukért. Ha 
magyarul társalogtak, szidták őket 
osztrák kollegáik, hogy miért beszél­
nek tolvajnyelven. Szóval, mindazt a 
gyűlöletet, amit az osztrák fiuk 
Ausztria förtelmes levegőjében ma­
gukba szívnak és amit apáiktól ta­
nulnak Magyarország és a magyar 
nemzet ellen, Leobenben mindazt 
vérlázitó vesszőcsapásokban, arcz- 
piritó gúnyban és megaláztatásban 
mérték rá az odavetődött derék ma­
gyar ifjakra.

Mathis Lajos István végre meg- 
sokalta a maguk türelmét és az 
osztrákok arczátlanságát; a legszá- 
jasabb legényt provokálta és párvi­
adalban agyonlőtte.

J ól tette. A nemzetek óriás had­
sereget azért tartanak fönn, a nem­
zedékek szine-javát, virágját azért 
állítják katona-sorba, készen bár­
mely pillanatban szembeszállni gyil­
kos fegyverek rémitő tömegével; a 
népeknek ez a nagy erőfeszítése 
azért történt a múltban s azért tör­
ténik, mind fokozottabb mértékben, 
a jelenben, hogy a nemzeti becsület 
mindig kellő oltalomban és véde- j

lemben részesüljön. Kos, amit belső 
ösztön, vérbéli buzgalom és mélyen 
erzett kötelesség parancsol az össze­
ségnek, ugyanaz, a nemzeti becsület 
védelme, ne volna megengedve az 
egyesnek? Mathis Lajos István nem 
tett mást, mint amit a szükség pa­
rancsa szerint mindannyian megte­
szünk, akik a nemzet hű fiai va­
gyunk: fegyvert ragadott hazája vé­
delmére.

Ez a párbaj nem állítható a 
tyukszemhágók, görbén nézők, min­
den rendű és rangú krakélerek, 
avagy a szándékos és czélzatos 
affér-keresők páros-viaskodásai tu- 
czatos sorába. Ez tiszteletreméltó 
párbaj volt s hódolnunk kell a bíró­
ságnak, mely ezt a tiszteletreméltó 
kivételt ítéletében kiemelte, a vád­
lott mentségéül elfogadván, hogy a 
hazaszeretet adta kezébe a fegyvert.

Úgy gondoljuk, a párbaj-mániát 
jelentékenyen le lehetne lohasztani 
azzal, ha a bíróság minden egyes 
esetben nemcsak büntetést szabna, 
hanem egyben erkölcsi elégtételt is 
szolgáltatna az érdemes félnek. Fon­
tos és szükséges nyomatékosan meg­
jelölni azt a félt, aki etikailag győz­
tese maradt a párbajnak, akár tör-

Egy hires kupléénekes 
Debrecenben.

Neumann Dávid, a kilenczvenóves ag­
gastyán, ki véletlen szerencsétlenség követ­
keztében összeégett király^utczai lakásán s 
nagy kinek között halt meg ma, nevezetes 
arról, hogy nesztora volt a budapesti kuplé- 
énekeseknek. — ő alapította a fővárosban 
1823-bau az első orfeum társaságot, mely- 
lyel aztán a vidéket is bejárta.

Az abszolutizmus idejében neki is 
meggyűlt a baja a rendőrséggel, mert meg­
csipkedte a kupiéban az osztrákokat. Báró 
Prottmann, az akkori rendőrfőnök magához 
réndelte őt egy Ízben.

— Hallja, Neumann, — igy kiáltott 
rá, — miért nem énekel maga „gutgesinnt“ 
kuplékat'?

— Mert akkor üresen maradna az 
orfeumom, — felelte az énekes.

Prottmann erre kiadta a rendeletet, 
hogy az orfeum társaságnak nem szabad 
többé előadást tartani a főváros területén. 
Neumann a vidéket kereste föl ezután.

Debreczenbcn is megfordult, a hol ér­
dekes eset történt vele. Az első előadásra 
személyesen hívta meg az itt állomásozó ; 
tisztikart, mely este csakugyan megjelent j 
az orfeumban, élén Kiesi altábornagygyal. ; 
Neumann különös meglepetést készített a | 
tisztikar számára. Megtudta ugyanis, hogy 
a katonák nagyon panaszkodnak a prófunt 
rosszasága miatt s többen közülök meg is 
betegedtek a rossz eledeltől.

Szerzett egy ilyen kenyeret s kilépett 
vele a színpadra és kupiét énekelt a kato­
nák panaszáról. Eldanolta, hogy a szállítók 
dohos lisztből sütik a prófuntot s a kato- ' 
nák mennyit szenvednek e miatt. Végzetül 
magasra tartotta a kezében levő kenyeret s 
csengő rimekben hívta fel a tisztikart, hogy

I kóstolja meg. Kiesi altábornagy dühösen 
! ugrott fel a helyéről.

— Huszonötöt vágatok erre a kópéra,
I ha nem mondott igazat! De ha igazat mon­

dott, — tette hozzá a tisztikar felé for­
dulva — majd lesz egy kis mustrálás.

Ezután sietve hagyta el a termet, 
nyomban követték a tisztek is, kiknek egy­
szerre elment a kedvük az orfeumtól. A 
vizsgálat igazat adott Neumannak, igy 
egész csomó tiszt került vád alá, a kato­
nák pedig nem kaptak többé dohos kenyeret.

Kiesi altábornagy azzal fejezte ki há- 
! Iáját Neumann iránt, hogy az ígért 25 bot 

helyett, 25 tallért adott neki s egyúttal 
köszönő levelet intézett hozzá. Ezt a leve­
let mindvégig nagy büszkeséggel őrizte a 
szerencsétlen véget ért kupléénekes, ki kü­
lönben már húsz esztendeje élt nyugalom­
ban megtakarított filléreiből.
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tént sérülés, akár nem. Ha a golyó 
mindig igazságos volna, — mint a 
leobeni esetben — a morális szem­
pont hangoztatása nem volna olyan 
fontos. l)e mivel a golyó néha épp 
azt a félt teríti le, aki erkölcsi szem­
pontból föltétien felsőbbségben van, 
a bíróság hivatása volna, erkölcsi 
ítéletet is mondani, a jogszolgáltatás 
mellett s ezzel, bár a paragrafushoz 
alkalmazkodva, helyreállítani er­
kölcsi rendjét és erköcsi súlyát a 
párbaj vívásnak.

ORSZÁGGYŰLÉS.
— Távirati tudósítás. —

Az interpellácziós könyvbe Molnár 
Jenő szentesi követ két interpellácziót jegy­
zett be. Mindakettő különböző szentesi és 
csongrádmegyei bajokkal foglalkozik. Egy 
harmadik interpelláczió is lesz, Rakovszky 
Istváné, a liptói» egy ei dolgok tárgyában.

Az interpellácziókat az ülés végén 
fogják megtenni.

Napirend előtt Hegedűs kér. miniszter 
arra kérte a Házat, hogy az ügynökök 
megrendeléséről szóló törvényjavaslatokat, a 
melyeket |már régebben benyújtott s jelenleg 
a közgazdasági bizottság előtt fekszik a 
Ház előzetes tárgyalás végett, egyúttal az 
igazságügyi bizottsághoz is utasítsa. A mi­
niszter erre a lépésre a szabadelvű párt 
több tagjának kívánságára határozta el ma­
gát Ezek ugyanis a javaslat antiliborális 
irányát erősen kifogásolták és erre való 
tekintettel követelték, hogy vele előzetesen 
az igazságügyi bizottság is foglalkozzék.

Ezután a Ház áttért a napirendre. 
Miután az általános vita be van fejezve, csak 
a záróbeszédek vannak hátra.

Rakovszky István, mint az egyik hatá­
rozati javaslat benyújtója, mondja el ezután 
záróbeszédét. Főleg Barta Ödönnel polemi­
zál és főleg Barth j amaz állítása ellen kel 
ki, hogy a függetlenségi párt követelte első­
nek a tőzsde megadóztatását. Tagadja, hogy 
ez a párt valami érdemet szerzett volna 
magának e javaslat létrejötte körül.

Madarász József: Nem is kérünk 
belőle!

A javaslatot különben a szóló is rossz­
nak tartja. Kívánja a kötvénykényszert és a 
lajstromozási- kényszert. Ajánlja határozati 
javaslatát elfogadásra.

Szabó Imre előadó rövid megjegyzése 
után a Ház általánosságában elfogadta a 
javaslatot és az összes határozati javaslato­
kat elvetette.

Következett a részletes tárgyalás. A 
czimnél Bariba Ödön szólalt fel, hogy Ra- 
kovszky támadásaira reflektáljon.

Molnár Jenő fölkelt és nagy fontos­
kodva megbotránkozásának adott kifejezést, 
hogy a Házban nincs 100 képviselő jelen s 
a Ház igy nem határozatképes. Megszám­
lálták a képviselőket s kiderült, hogy va­
lóban csak 92 képviselő volt jelen, minek 
folytán az elnök fél órára felfüggesztette 
az ülést.

Midőn az elnök újból megnyitja az 
ülést, a Ház már határozatképes volt.

A 2. §-t felszólalás nélkül elfogadták.
A 3. § t Szabó Imre előadó elfoga­

dásra ajánlja.
Rakovszky a javaslatnál módosítást 

nyújt be, azonban Lukács László miniszter 
felszólalása után, a módositványt visszavonja, 
mire u Ház a §-at változatlanul elfogadja.

A 4. §. változatlanul elfogadták.
Az 5. szakasznál Rakovszky István 

módosítást ajánl, amelyhez a pénzügymi­
niszter is, a Ház is hozzájárul.

A 7-ik szakasznál Rakovszky István 
ismét módosítást indítványoz, amelyet vissza­
von, mert a pénzügyminiszter megfelelő 
öt szövegezést ajánl.

A 9-ik szakasznál Lévay Lajos szólal 
föl és módosítást ajánl.

Rakovszky István a házszabályokhoz 
beszél és fölpanaszolja, hogy az elnök nem 
veszi figyelembe a házszabályoknak a fel­
szólalásra vonatkozó rendelkezéseit, ő ha­
marább jelentkezett, mint Lévay és igy őt 
illette volna a szó előbb. Azért szólalt fel, 
nehogy a dologból a jövőre nézve vesze­
delmes praeizedens alkottassék, kéri, hogy 
az ő módosítása bocsáttassák elsőnek sza­
vazás alá.

Polúnyi Géza szintén a házszabályok­
hoz beszél és Rakovszkynak ad igazat.

Rerczél Dezső elnök, a képviselőket 
okolja az ilyetén félreértésekért, mert nem 
ott iratkoznak fel, ahol kellene. A mi az 
indítvány sorrendjét illeti, ilyen nem lehet, 
mert eddigeló még csak Lévay módosítása 
érkezett be hozzá.

Pichler Győző szintén a házszabályok­
hoz szól és azt mondja, hogy az elsőség 
Rakovszkyt illeti, ennélfogva adja vissza 
elnök Lévaynak a benyújtott módosítást, 
hogy Rakovszky a magáét elsőnek be- 
nyujthissa.

— Ez nem lehet, — szól az elnök.
Ltvay Lajos erre visszavonja ideigle­

nesen módosítását, amire Rakovszky a ma­
gáét nyújtja be elsőnek, még pedig az adó­
kulcs emelése dolgában.

Matlekovics Sándor szintén a házsza­
bályokhoz szólt, a mire szavazásra ke­
rült a sor.

Huszzonöt uj összeférhetetlenség.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Ma nem kevesebb, mint 25 képviselő 
ellen jelentettek be összeférhetetlenséget. 
A bejelentések legnagyobb része VVanyák 
József erzs íbetfalvai lakostól ered. A ki 
egymaga 18 összeférhetetlenségi esetet je­
lentett be. Itt adjuk az összeférhetetlenség­
gel vádolt képviselők neveit, megjelölve az 
összeférhetetlenség jogczimót.

Lukács Béla, a magyar vasúti és for­
galmi részvénytársaság és a magyar waggon 
és gépgyár részvénytársaság, Győr.

Hierouymi Károly, Walser János gép­
es waggongyár, vasöntöde részvénytársaság, 
Arad.

Gróf Teleky Géza, a magyar általános 
kőszénbánya részvénytársaság igazgató- 
sági tagja.

Gróf Andrássy Géza, a Rimamurány- 
Salgó Tarjáni vasmű részvénytársaság igaz­
gatósági tagja.

Gróf Tisza látván, a Rimamurány- 
Salgó-Tarjáni vasmű rószvénytárr aság — 
elnöke.

Gróf Nákó Kálmán, osztrák magyar 
államvasut igazgatósági tagja.

Báró Harkányi Frigyes, osztrák-ma­
gyar államvasutak igazgatósági tagja.

Chorin Ferencz, salgótarjáni kőszén­
bánya részvénytársaság elnöke.

Fáik Miksa, kassa-oderbergi vasút 
elnöke.

Báró Nopcsa Elek, a csász, szab. déli 
vasút igazgatósági tagja.

Heltay Ferencz, általános waggon-köl- 
csönző részvénytársaság igazgatósági tagja.

Neményi Ambrus a magyar forgalmi 
részvénytársaság igazgatósági tagja.

Holló Lajos a „Magyarország“ tu­
lajdonosa.

Vészi József, a „Budapesti Napló“ 
tulajdonosa.

Molnár János, az „Alkotmány“ napi­
lap tulajdonosa.

Légrády Károly, a „Pesti Hírlap“ tu­
lajdonosa, — e négy laptulajdonos a ma­
gyar államvasuttól évi általányt és vasúti 
szabad jegyeket élvez.

ifj. Ábrányi Károly, az „Atheneum“ 
felügyelő bizottsági tagja.

Dr. Országi Sándor a Ganz gyár 
részvénytársaság igazgatósági tagja

Rosenberg Gyula, a Ganz-gyár rész­
vénytársaság igazgató-ági tagja.

Zámory Béla országgyűlési képviselő, 
a képviselőséggel összeférhetetlen vállalko • 
zásnak részese, a mennyiben a közös had­
seregtől 200 kincstári remonda*csikót évi 
eltartásban bir, a mi már nem az adás ve- 
vés, hanem vállat jellegével bir.

Pulszky Ágost a salgó-tarjáni kőszén­
bánya részvénytársaság felügyelő bizottsági 
tagja.

Hieronomy Károly, a szegedi indóház 
építéséhez téglát szállít és igy szerződési 
viszonyba lépett az állammal.

Matlekovics Sándor, dr. Rosenberg 
Gyula, Lánczy Leó és gróf Tisza István 
igazgatósági tagjai az Adria magy. kir. 
tengerhajózási részvénytársaságnak.

A hármas szövetség.
— Baját tudósítónktól. —

A hármas szövetségről Plener nyilat­
kozata okoz feltűnést, amelyet egy berlini 
újságíró előtt tett. Plener opportunitási 
indokokból a Németországgal való vámunió 
ellen nyilatkozott, úgyszintén a német- 
osztrák-magyar szövetségnek az alkotmány­
ba való beczikkelyezése ellen. Ami neve­
zetesen ez utóbbi nyilatkozatát illeti, Plener 
a beczikkelyezést nem tartj opportunusak.

„Gondolja csak meg — úgymond — 
mily különös és kínos vitákra vezetne ez az 
osztrák parlament! Nem hiszem, hogy ez 
Németországgal való jó visszonyukat elő­
segítené. — Valószínű, hogy nemcsak a 
csehek foglalnának ellene állást, hanem a 
magyarok is. A cseheket a legvégsőig üznők 
e beczikkelyezós által, mert ha ez megtör­
ténik, akkor az Ausztriában bekövetkező 
rendszerváltozástól semmit, de semmit sem 
lehetne többe remélni Fölöslegesnek tartom 
a beczikkelyezést. A Németországgal való 
szövetség magában is 20 éves tapasztalat 
súlya által hat és ha a külföldi vonatkozá­
sainkat megszilárdította, úgy bel viszonyaink 
konszolidálásához szintén hozzájárul.“



1900 május 17 Dkbrbczeni Újság

A bolgár forradalom.
— Saját tudósítónktól.

Bolgár forrásból a bolgár forradalomra 
vonatkozolag a következő hírek érkeztek: 
Külföldi lapok a határozott czáfolatok 
ellenére továbbra is szellőztetik a trszteniki 
esetet és szófiai táviratokat és leveleket 
közölnek, amelyek azt mondják, hogy 
Bulgáriában mindinkább terjednek a za­
vargások.

Hogy Buszosuk városát fenyegetik a 
parasztok, hogy a csapatok vonakodnak a 
kormány parancsait végrehajtani, hogy né­
hány száz embert megöltek vagy meg­
sebesítettek, hogy sok család Szerbiába és 
Romániába menekült és más efféle fantasz­
tikus dolgokat, amelyek eléggé ismert for­
rásokból származnak és azért terjesztetnek, 
hogy az országnak és a kormánynak 
ártsanak.

Ismételjük, hogy mindezek a jelen­
tések valótlanok. Trsztenikben a katonák 
és a parasztok közűi mindössze három halt 
meg és körülbelül 12 sebesült meg. Az 
ottani verekedésnek még aznap véget 
vetettek. Egész Bulgáriában teljes rend és 
nyugalom van.

POLITIKAI HÍREK.
Miniszterelnökök tanácskozása. Széli 

Kálmán miniszterelnök tegnap délelőtt 
Koerber osztrák miniszterelnök és később 
Goluchowski külügyminiszter látogatását 
fogadta. Parlamenti körökben úgy hírlik, 
hogy a két miniszterelnök a parlamentnek 
előterjesztendő kvótajavaslat dolgában ta­
nácskozott. Az osztrák miniszterelnök este 
visszautazott Becsbe.

A kvóta. A magyar kvótabizottság 
már néhány nap múlva elkészül a tegnap 
történt megállapodásokra vonatkozó javas­
latával, melyet aztán a kópviselőház elé 
terjeszt. Ugyanakkor terjeszti a javaslatot 
az osztrák kormány is a reicshrath elé.

TARSAS ELET.
Milliomosok szeszélyei.

Stead, a kitűnő angol újságíró és em­
berbarát, a Review of Reviews czimü folyó­
iratának a legújabb évkönyvéhez czikket 
irt egynémely milliomos rendkívüli pazarlá­
sairól. Egy milliomos angol báró például 
vénsógére egy yachtot építtetett magának, 
amelynek szalonját harminczezer font ster­
ling értékű kép díszítette.

Egy napon a yachtot a biscayai öböl­
ben heves vihar lepte meg, a milliomos 
tengeri betegséget kapott. Hogy jövőben 
ez meg ne essék vele, 3600 fontért egy 
hajót bérelt, amelyen hordók voltak tele 
olajjal s csak az volt a feladata ennek a 
hajónak, hogy két-háromszáz yardnyira a 
yacht előtt járván, a háborgó hullámokat 
az olajjal lecsillapítsa.

Egy másik milliomosnak az volt a 
rögeszméje, hogy mindennap más nadrágot 
viselt, egy másik pompás villát építtetett,

amelyben négy hálószobát a négy évszaknak 
megfelelően rendeztetett be pazarul.

Nemrégiben pedig egy angol milliomos, 
aki rendkívül szereti a lovakat, az istállót 
a saját lakosztályához építtette, képzelhető 
ennélfogva milyen luxust fejtett ki. Ked- 
vencz lovat most minden ebéd után az 
asztalhoz vezette, hogy hódoljon neki s a 
kezéből fogadja el a czukorjutalmat.

VIDÉK.
Munkások zendülése. Szegedről írja 

tudósítónk: Nagy csapat földmunkás, akik 
Csurogh községben voltak alkalmazva, be­
szüntették a munkát és megrohanták a 
község rendőreit. A hir szerint az adott 
okot az összeütközésre, hogy a rendőrök 
egy munkást letartóztattak. A munkások 
követelték, hogy bocsájtsa ki a rendőrség a 
társukat s a mikor azt megtagadták, meg­
ütköztek a rendőrökkel, akik fegyverhasz­
nálatra lévén kényszerítve, két munkást 
súlyosan megsebesítettek. A hatóság távira­
tilag csendőr segítséget kért, akik helyre­
állították a békét. Harminczliét munkást 
följelentettek a bíróságnál.

A szilvapálinka veszedelme. Szilágy- 
Somlyóról Írja levelezőnk: Szilágymegye 
ugyan szegény megye, de azért hires volt 
mindig a szilvapálinkája. Ha jó termésünk 
volt, akkor lehetett számítani 200—-250 
vaggon szilvóriumra és ha fél termésünk 
volt, akkor is termett 100—150 vaggon 
szilvórium, mit elhordták minden irányban. 
Az idén a rossz időjárás teljesen tönkre 
tette a szilvatermést, úgy hogy alig szá­
míthat az egész megyében 5-6 vaggon 
szilvapáiinkánál többre, ami nagy csapás a 
megye szegény lakosságára nézve, mely 
azelőtt szépen pénzelt a szilvapálinkából.

A fogadás áldozata. Magyar ember­
nek szinte szavajárása már, ha valamiben 
nem adnak hitelt szavának: Fogadjunk! A 
könnyelmű fogadásnak ugyancsak megadta 
az árát egy szegény nagyváradi ember. 
Többedmagával kocsival hajtatott a belé­
nyesi vásárra. Útközben a megáradt Fekete- 
Körös mellett az utitársak egyike tréfásan 
kijelentette, hogy nem volna jó most a 
Körösben megfürödni. A nagyváradi atyafi 
fogadott egy forintba, hogy tüstént átuszsza 
a gyors folyású vizet. Neki is vetkezett s 
beleugrott a folyóba, de alig úszott néhány 
lépésnyire, elkapta az ár. A szegény ember 
ott fulladt meg társainak szemeláttára. 
Meggondatlansága miatt felesége s három 
apró gyermeke jutott nyomorba.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Az első nyilvános tárgyalás 

a kír. Táblán. Ma délelőtt tartják 
meg az uj bűnvádi eljárás értelmében 
az első nyilvános főtárgyalást a deb- 
reczeni kir. ítélőtáblánál. A lelebb- 
viteli főtárgyaláson, melyet délelőtt 
fél 11 órakor a III. számú tanács­
teremben tartanak meg, bessenyei 
Széli Farkas táblai tanácselnök el­
nököl. A vádhatóságot Pongrácz Jenő
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kir. főügyész képviseli. Két ügy ke­
rül tárgyalás alá. Az első Bányai 
Károlyné és társa elleni lopás és or­
gazdasági ügy, ennek referense dr. 
Szacsvay Sándor kir. táblabiró. A 
másik ügy Józsa Peren ez elleni ma­
gánokirat hamisítás büntette, ennek 
előadója dr. Kiss Endre táblabiró. Az 
első fő tárgyalás némi ünnepséggel 
lesz egybekötve. A tárgyalóterembe 
belépőjegy gyei lehet bejutni.

§ Főtárgyalások a kir. táblánál. A
debreczeni kir. ítélőtábla büntető tanácsa 
e hó folyamán a következő bűnügyekben 
tart nyilvános felebbviteli főtárgyalást: Ma, 
május 17-én Bányai Károlyné lopás, refe­
rens dr. Szacsvay Sándor. Józsa Ferencz 
közokirat hamisítás, referens dr. Kiss 
Endre. Május 23 an Szodanov György sú­
lyos testi sértés, referens Horváth Bálint. 
Május 30-án Boszus Mihály súlyos testi 
sértés, referens Horváth Bálint. Bauer Sán­
dor elleni orgazdaság, referens dr. Szacsvay. 
Marina György ellen nyilvános rágalmazás, 
referens Unger biró. Május 31 én Poda- 
recsics András hatóság elleni erőszak, re­
ferens Újhelyi András. Farkas és társa 
hatóság elleni erőszak büntette, referens 
Újhelyi. Hánya. Sándor ellen pénzhamisítás, 
referens dr. Kiss Endre táblabiró.

§ Újítás a debreczeni járás­
bíróságnál. A debreczeni ügyvédi 
kamara választmánya megkereste a 
debreczeni kir. járásbíróság vezetőjét, 
hogy az ügyvédek a jegyzői irodák­
ban ne csak d. e. 9—10 ig és d. u.

I 3 — 4 óráig nyerhessenek felvilágosí­
tást és útbaigazítást, hanem a nap 
más szakában is. Kazinczy Gábor 

I járásbiró méltányolta is az ügyvédek 
e kérelmét, amennyiben megengedte,

1 hogy az ügyvédek és helyetteseik a 
! jegyzői irodákat ezentúl d. e. 11—12 
; óráig is igénybe vehessék. Ezen rendel­

kezés kizárólag az ügyvédek éidekó- 
j ben és kívánságára történt, a jegyzői 
1 irodákat az ügyvédek kizárólag a 

már említett határidőkben kereshetik 
fel. Ezen újítást miheztartás végett 
az ügyvédi kamara az összes helybeli 
ügyvédekkel közölte.

SZÍNHÁZ.

Műkedvelő előadás a színházban.
A debreczeni kerékpárosok műkedvelő 

előadása tegnap nagy erkölcsi sikerrel folyt 
le a színházban, amelynek nézőtere — saj­
nos — az ingerlő programra daczára sem 
telt meg egészen.

Baloghnó Békóssy Rózsa hatásos sza­
valata nyitotta meg az estélyt, amelyért az 
előadót lelkes tapsviharral jutalmazta a 
közönség. Utána újra láttuk színházunk pár 
év előtt ünnepelt primadonnáját: B. Ru- 
zsinszky Ilonát. Bűvös, szép hangjával feno­
menális sikert ért el. Tüntetőleg tapsolták, 
viharosan uj rázták s nem kevesebb, mint 
tízszer hívták a lámpák elő.



Rendkívül kedves volt a Joó Irma 
magánjelenése, a ki a Menyasszony czimü 
monológot zajos hatást keltve adta elő. 
Szilágyi Imre bűvös hegedüjátékával ért el 
fényes sikert s aratott nagyon megérdemelt 
tapsokat.

Szép, gyönyörködte‘0 csoportozat volt 
a virágáldozat tab'.á . amelynek hatását 
nagyban emelte volna i -urnos világítás 
sikerültebb alkalmazása.

Kedves mulatságot szereztek a szerep­
lők : A virágfakadás előadásával. Baloghnó 
Békési Rózsa művészi játéka árulója volt 
annak, hogy ő egykor a festett világ ünne­
pelt művésznője volt. Zugó, zajos taps vi­
harral jutalmazta a közönség, becses alakí­
tásáért. Mellette kedves, pajkos játékával, 
majd édes, természetes naivságával hódított 
Fehér Margit, aki Kemény Emil partnerével 
igen sikerültén megjátszott jelenetekben 
gyönyörködtette a közönséget. Viharos 
tapsokat arattak. A kis Balogh Zsiguczi 
pedig olyan pompásan játszott, hogy a kö­
zönség vele szemben nem bírt betelni a 
tetszésnyilvánításokkal. A közönség soraiban 
egyre hangzott fel :

— Jaj de édes, aranyos, ennivaló 
ügyes kis fiúcska!

Tapsolták is zajosan, úgyszintén Ta- 
káts Endrét és Emmert Leonát is, a kik­
nek szintén jelentékeny részük volt a víg­
játék eredményes előadásában.

Ezután újra B. Ruzsinszky Ilona pa­
csirta dalát hallottuk. Szívhez szóló csengő 
hangon viharos hatás mellett énekelt ma­
gyar népdalokat.

Az előadást sikerült vetített képek be­
mutatása zárta be. A közönség a legjobb 
hangulatban hagyta el a színházat.

Színtársulatunk Nyíregyházán.
Komjáthy János debreczeni színigaz­
gatót Nyíregyházán sem hagyta cser­
ben hagyományos szerencséje. Ott, 
ahol eddig igazgató még nem csinált 
nagyobb bérletet 700 — 800 forintnál, 
Komjáthy Jánost Fortuna istenasszony 
az idén 2400 frtos bérlettel örvendez­
tette meg. A színház látogatása iránt 
ez idén fokozott mérvben nyilatkozik 
meg a nem bérlő közönség érdeklő­
dése is, amennyiben az előadások 
nap-nap után telt ház közönsége 
előtt folynak le.
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Ev. ref. egyházkerületi közgyűlés.
Dcbreczen, május 17.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
tegnap délelőtt nagy érdeklődés mellett 
kezdte meg közgyűlését, a debreczeni főis­
kola nagytermében. A gyűlésen jelenvoltak 
Kis Áron püspök, gróf Dégenfeld József 
főgondiok, Tisza Kálmán, Horthy István fő­
rendiházi tagok, Thaly Kálmán, gróf Tisza 
István stb.

A gyűlést Kiss Áron püspök, imája 
után, hatásos beszéddel nyitotta meg. Majd 
a protestáns egyház bajaira hívta fel a 
gyűlés figyelmét, melyet ő az egyháztársa­
dalmi élet hanyatlásában, a biptizmus ter­
jedésében s főképen abban lát, hogy a há­
zasságkötéseknél hitbeli közömbösség nyil­
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vánul. Erős a hite különben, hogy ez nem 
örökös, de múló baj s hogy végre állni fog 
a protestáns egyetem Az eszme nem halt 
meg, csak aluszik.

Beszédét éljenzésasel fogadták s azu 
tán a folyó ügyekre tértek át. Fájdalommal 
vették tudomásul, hogy Izsák Dezső, a 
szathmári egyházmegye gondnoka állásáról 
lemondott, de rokonszenvesen fogadták Sze- 
gedy Antalt, az uj gondnokot, a kit Kis 
Áron püspök üdvözölt.

Az ev. egyetemes egyháznak az állami 
thologiai egyetem felállítására vonatkozó 
indítványát, Tisza Kálmán felszólalása után 
elejtették. Szóló ugyanis a reform, theolo- 
giai intézetek tönkretételét látná az igy 
kontemplalt egyetem felállításában.

Majd tudomásul vették az egyh. kerü­
let múlt évi számadásairól és nyíregyházai 
leányinternátus segélyezéséről szóló jelen­
téseket és a székesfehérvári Vörösmarty 
emlékünnepélyre az egyházkerület képvise­
letében Thaly Kálmánt küldték ki.

Kiss Áron és Komlóssy Arthur tettek 
ezután jelentést tiz óv forgalmáról. A gyű­
lés uj zsoltárok nyomását kimondotta s ez 
irányban az elnökséget utasította az intéz­
kedésre.

Majd Kiss Áron püspök jelentette, hogy 
megkereste az egri érsekséget és a szatmári 
püspököt az apáczazárdában tanuló reform, 
leánynövendékek lelkinevelósét illetőleg. A 
szathmári püspök válaszában kijelentette, 
hogy ref. lelkészt nem bocsáthat a zárda 
falai közé, de ügyelni fog arra, hogy a 
ref. leánynövendékek felsőbb osztályba csak 
azután bocsáttassanak, ha lelkészük előtt 
vizsgát tettek.

A választ tudomásul vették. A gyűlés 
ezután kisebb ügyeket intézett el, a fon­
tosabbakat mára, a közgyűlés második nap­
jára hagyván.

ÚJDONSÁGOK.
* Vízbőség Debreczenben. —

Városszerte bizonyára örömmel fo­
gadják azt a pár hét előtt még hi­
hetetlennek tetsző hirt, hogy Deb- 
reczen vizmizériáin rövidesen várako­
záson félül segítve lesz. Tudvalevőleg 
a tervbe vett debreczeni vízvezeték 
megvalósítása attól függött, hogy a 
próbakutak adnak-é annyi vizet, 
amennyire egy ilyen nagy város víz­
vezetékéhez naponként szükség lenne. 
A szerencse mindjárt a próbakutak 
fúrásánál kedvezett, mert mig a vá­
ros belterületén több százezer korona 
költséggel hiába tettek kísérletet 
ártezi kútfúrással, addig a téglavető­
nél rövid pár napi munka után mind 
a két vízvezetéki próba kuttal ártézi 
vizet nyertek, amelyek egy méter ma­
gasan öntik a vizet. Pár hét óta eze­
ket a kutakat gőzszivattyuval folyton 
szivattyúzzák éjjel-nappal, hogy a viz- 
bőségről biztos adatokat szerezzenek. 
Az eredmény várakozáson felül áll. A 
viz folytonos szivattyúzás közben nem­
csak hogy nem fogy, de mindig nagyobb 
és nagyobb mennyiséget ad. Ezelőtt 3
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nappal 24 óránként ezerkétszáz köb­
méter vizet nyertek, tegnapelőtt és 
tegnap már ugyancsak 24 óra alatt 
ezer ötszáz köbméter vizet kaptak. Ez a 
szerencsés eredmény most már meg­
szabadítja Debreczeni az évek hosszú 
során kerervesen érzett vizmizériák- 
tól, sőt a rósz viztől is, mert az uj 
kutak vize kitűnő, élvezhetőség tekinteté­
ben valamennyi debreczeni kút ivóvize 
felett áll. Minőség és mennyiség te­
kintetében tehát olyan kitűnő az 
eredmény, hogy 8 ilyen kuttal az 
egész Debre-czent elláthatják kitűnő 
jó ivóvizzel. A városházán, de külö­
nösen a nagyközönség körében is 
azért fogják örömmel fogadni ezt a 
kedvező eredményt, mert most már a 
rég óhajtott vízvezeték ügye hamarosan 
megoldható lesz. Aczél Géza főmérnök 
még a hét folyamán meghívja a sajtó 
munkásait a próbaszivattyuzáshoz, 
hogy a kedvező eredményről meg­
győződjenek.

* Húsz éves találkozó. Djbreczenben 
pünkösd második napján érdekes találko­
zója lesz azoknak az iskolatársaknak, a kik 
1879—80-ban tettek érettségi vizsgálatot a 
debreczeni kollégiumban. Ezek közt van 
fráter Imre dr, a biharmegyei közkórház 
igazgató főorvosa, Némethy Károly mimsz- 
teri osztálytanáosos, Hajdú József és Te- 
leky Sándor gróf országgyűlési képviselők. 
Az érdeklődőknek Ivolbenhayer Károly deb­
reczeni kir. törvényszéki bíró és Kardos 
Albert debreczeni főiskolai tanár szolgál- 
nak felvilágosítással.

* Öngyilkos rendörügynök. -
Moskovitz Béla, ki Debreczenben 
rendőrügynök volt, Nagy Káliéban 
szivén lőtte magát s meghalt. A 
nyomor adta kezébe a fegyvert Mos- 
kovitznak. Nőt s 3 kis gyermeket 
hagyott hátra. Debreczenben lakó 
hozzátartozóit értesítették az ön- 
gyilkosságról.

* A gazdatisztek nyugdíjazása ügyé- 
ben a debreczeni m. kir. gazdasági tan­
intézetben tegnap délelőtt érdekes ismer­
tető előadást tartott a gazdatisztek országos 
egyesületének kiküldetéséből Jeszenszki Pál, 
az egyesület titkára s a mezőgazdasággal 
és erdészettel foglalkozók nyugdíjintézetének 
ügyvezető titkára. Előadásának czélja volt 
megismertetni o nyugdíjintézet szervezetét 
s azon előnyöket, amelyeket ez intézet ad, 
más biztositó társaságok ellenében. Kifej­
tette beszédében, hogy ez intézet felvirág­
zását, csakis, a fiatal gazdaközönség akczió- 
jától várják, illetve azoknak a nyugdijiutózetbe 
való tömeges belépésétől remélik. Mert sem 
most, de a közel jövőben sincs remény arra 
nézve, hogy törvényhozási utón rendeztessók 
el ez ügy; a mennyiben Darányi földműve­
lésügyi miniszter által most előterjesztett, 
a gazdatisztek érdekeit felkaroló törv.-ja­
vaslatban, ez irányban semminemű intézke­
dés nem foglaltatik. Előnye e nemrég 
szervezett nyugdíjintézetnek az, hogy tagja, 
más biztositó intézeteknél tetemesen keve­
sebb évi dijat fizet s hogy a nyugdíj 50%-át,
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rokkantság esetén, már a belépéstől számí­
tott tiz óv eltelte után, minden további 
befizetés nélkül, élvezheti. Jeszenszki elő­
adása az ifjúság körében lelkes hívekre 
talált, amint azt Takáts Kálmán Ill-ad éves 
hallgató, az ifjúság nevében kifejezte, kö­
szönetét mondván Jeszenszki titkárnak, az 
előadás megtartásáért, egyszersmind bizto­
sítván őt arról, hogy az intézetből mihama ­
rabb az életbe kilépő fiatal gazdatisztek, 
felfogják karolni, saját érdekükben ez 
intézményt.

* Debreczen és a városok kon­
gresszusa. Mint már olvasóinkkal 
közöltük, az önálló törvényhatósági 
városok kongresszusra gyűlnek össze 
e hó 28 án Győrött. A vendéglátó 
város által megküldött előadói javas­
latokat a tanács szakreferensei feldol­
gozták, azokra saját észrevételeiket 
megtették. A kedden délután 4 óra­
kor tartott rendkívüli tanácsülés fog­
lalkozott ez ügygyei, sőt letárgyalta a 
közjogi, iparügyi és kulturális részt. 
A pénzügyi részt pedig a napokban 
tárgyalják. A tanács a maga kebelé­
ből Komlóssy Arthur főjegyzőt, mint 
polgárra, helyettest és Ábrahám László 
tisztifőügyészt küldötte ki s erről 
Győr város polgármesterét levélben 
értesítette. A részben terjedelmes 
munkálatokat, amennyben lapunk szűk 
tere engedi, habár kivonaton is — 
annak idején közölni fogjuk.

* Halálozás. Özv. Básthy Imrénó szül. 
Simonffy Erzsébet tegnap reggel 61 éves 
korában meghalt. Az elhunyt temetés ma 
délután lesz a Zenede épületéből.

* Romlás utján. Egy köztiszte­
letben álló, régi biharmegyei család 
rósz útra tért, elzüllött sarját állítot­
ták tegnap a rendőr-kapitány elé. 
Nadányi Albertról van szó, kinek a 
neve igen lesújtó esetek révén került 
több ízben az újságokba. A tanult, 
intelligens fiatal ember tisztes állást 
viselt régebben a vármegyén, de 
visszaéléseket követett el s meg kel­
lett válnia hivatalától. Akkor jegyzői 
pályára lépett, de szerencsétlen haj­
lamai egyik bűnből a másikba sodor­
ták s fokró-fokra sülyedt. Erkölcsei­
ben tökéletesen megromolva került 
Debreczenbe, hol lopás miatt hét hó­
napi fogházra ítélte a törvényszék. 
Alig szabadult ki fogságából, ismét 
szomorú hirt hallatott magáról: a 
pécsi dómban sorra nézegette a sek­
restyés útmutatása mellett a templom 
százados kincseit s valamely óvatlan 
pillanatban ellopott egy nagyértékű 
ezüst keresztet. A lopás kiderült, a 
pécsi törvényszék, mely nem tudott 
Nadányi Debreczenben viselt dolgai­
ról, Ínségét és büntetlen voltát véve 
tekintetbe, bárom hónapi fogház­
büntetéssel sújtotta a megtévedt 
fiatal embert. Sok hányattatás után e 
napokban került haza Nagyváradra, 
de ott se mutatta ki a javulási szán­
dékát, kétezer egymásután lopott.

Műveletén rajta is vesztett s bekísér­
ték a rendőrségre, hol kihallgatás 
után előzetes letartóztatásba helyezték 
a megrögzött gonosztevőt

* Postajárat rendőri felügye­
lettel. A környék biztonságát nagy­
ban veszélyeztetik azok a kóbor 
cziganyok, akik most újabban váro­
sunkat is szerencséltetik becses láto­
gatásukkal. A rendőrség már tegnáp 
elfogott egy czigány karavánt, de 
azért a postafőnök a Sámsonba menő 
postakocsit rendőri felügyelet nélkül 
még most sem meri útnak indítani. 
De a kocsis sem mer elindulni, mivel 
útja a cserei erdőség közelében vezet 
el s ez nagyon alkalmas hely arra, 
hogy az ilyen kóbor cziganyok biz­
tosan működhessenek. A postafőnök 
kérelmére két lovas rendőr kíséri 
most a postakocsist, így talán csak 
elérkezik rendeltetési helyére.

* Dr. Széli Kálmán orvos tudatja, 
hogy lakását május hó l-játől József királyi 
herczeg-utcza 35-ik szám alá helyezte át.

* Hamis titkosrendőr. Valami­
kor a szabómesterséget folytatta Végh 
Károly, de a mostoha sors nem ked- 
zett neki. Kissebb-nagyobb sikkasztá­
sért a rendőrséggel is meggyűlt a 
baja és országosan körözték. Hogy 
a rá nézve nem éppen kellemes ko- 
pókat félre vezesse felcsapott ő is 
spiczlinek s Rácz Palinak, a pozsonyi 
detektivnek adta ki magát. Nagy biz­
tonságban érezhette magát, mert teg­
nap este a Paris kávéházban állásával 
többek előtt büszkélkedett Harmathy 
rendőrbiztosnak feltűnt Végh Károly 
viselkedése ős igazolásra szólította fel. 
Az ál titkos rendőr nem jött zavarba, 
csak mikor egyik ismerőse igazi ne­
vén szólította. Ekkor töredelmes val­
lomást tett s most a rendőrség bör­
tönében a rab kollégáknak tart elő­
adást a detektív tanfolyamról, melyből 
ő kelme ha nem is terez iát de néhány 
napot biztosan kiérdemelt.

* Ma van az osztálysorsjáték első hú­
zása. Még délelőtt 10 óráig a sorsjegyek 
eredeti árban kaphatók Schwarcz Dániel 
pipametsző üzletében a „Bika“ szálloda 
épületében.

TÁVIRATOK.

Az angol-bur háború.
London, május 16. Roberts lord 

azt táviratozza, hogy Badou-Powoll 
ezredesnek e hó 7-én kelt jelentései 
szerint Mafekingben minden jól van.
A lázbetegek száma csökken és a 
helyőrség jó kedvvel tűri az ostromot. 
Élelmiszerrel körülbelül június 15 ig 
vannak ellátva.

London, május 16. A Morning- 
post jelenti Kroonstadtból 14 diki 
kelettel: A burok Lindleyben hadi­

tanácsot tartottak, amely úgy hatá­
rozott, hogy Harrysmithet tartani 
kell, amig csak lehet.

Mafeking bevétele.
London, május 16. A hónapok 

óta szorongatott Mafeking vasárnap 
délelőtt a győzelmes burok kezére 
került. Sneman burtábornok hivata­
losan jelentette Pretoriába, hogy 
Baden-Pdvel ezredes, Mafeking pa­
rancsnoka , a helyőraéget képező 
900 emberévol együtt megadta 
magát.

London, máj. 16. A Mafeking 
elestéről szóló első táviratot a Daily 
Mail kapta, röviddel később pedig a 
Times-hez is megérkezett a hir meg­
erősítése. Mafeking bevétele óriási 
megdöbbenést keltett Londonban s 
most már kezdik hinni, hogy Oren- 
jekan korántsem oly rózsásak az ál­
lapotok, mint azokat Roberts jelen­
téseiből következtetni lehetne.

Budapest, május 16. A Reuter- 
ügynökség jelenti, hogy Londonba 
Mafeking elestéről még ez ideig hi­
vatalos jelentés nem érkezett.

Zászlóaffér Kaposváron.
Budapest, máj. 16. Mint Kapos­

várról jelentik, Báró Beck tábornagy, 
a vezérkar főnöke tanul mányutjában 
ma kíséretével együtt Kaposvárra 
érkezett. A magas rangú vendégek 
lakásául szolgaló szállodára a szálló­
tulajdonos két hatalmas fekete-sárga 
lobogót tűzetett ki, ami roppant 
megbotránkozást keltett a polgárság 
körében, úgy, hogy kevés idő alatt 
sok száz főre menő tömeg verődött 
össze a szálloda előtt, mely ab- 
czugolva követelte az osztrák szinok 
eltávolítását. A rendőrség hasztalan 
igyekezett a tüntetőket szétriasztani 
s végre is katonai erőt rendeltek ki 
a nép eltávolítására. Szerencsére a 
hely színére érkezett Beck tábor­
szernagy, ki azonnal elrendelte a 
fekete-sárga zászlók eltávolítását s 
a rend azonnal helyre állott. Délután 
térzene volt a táborszernagy tiszte­
letére, kit megjelenésekor zajosan 
megéljeneztek.

Interpellácziók a képviselőházban.
Budapest, május 16. A képviselő- 

ház mai üléséről szóló tudósításunk 
kiegészítéséül adjuk a következő 
részleteket : Az ülés végét inter­
pellációk töltötték ki. Molnár Jenő 
szentesi képviselő panaszkodott, hogy 
Vadnay szentesi főispán sohasem tar­
tózkodik székhelyén s ha valaki be­
szólni akar vele, úgy az kénytelen 
feljönni Budapestre s a főispánt a 
lipótvárosi kaszinó kártyaszobáiban
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felkeresni. Piosz Sándor igazságügyi 
miniszterhez pedig arra vonatkozólag 
intézett kérdést ugyancsak Molnár 
Jenő, hogy a Sima Ferencz nyomdá­
ját miért nem oldják már fel a zár­
lat alól. Iiakovszky a lipt ómegyei 
dolgokban interpellálta meg Széli 
Kálmánt, ki arra röviden válaszolt.

A delegáczió.
— Távirati tudósitág. —

A hadügyi albizottság ma délelőtt 11 
órakor a főrendiházban ülést tartott.

Szapáry Gyula gr. elnök megnyitja az
ülést

Münnich Aurél előadó ismerteti a 
közös hadsereg 1901. évi költségvetését.

líoránszky Nándor nehány észrevételt 
tesz. Nem bizalmatlanságból, mert mindig 
kellő érzékkel viseltetett a hadügy szük­
ségletei iránt, a pénzügyi helyzet korlátái 
közt. De a fődolog az, hogy az ország 
tisztán lásson. A rendes kiadásokban van­
nak luxus tételek, melyek elodázhatok vol­
nának. Ilyen, hogy némely állások nyugdíjas 
tisztekkel töltettek be eddig, most pedig ez 
állások rendszeresittettek. A rendkívüli 
költségvetésnek tisztán óhajtja a határt, 
ahol kielégíthetők lesznek a szükségletek. 
Különösen az építkezéseknél, ahol az eddigi 
szükséget világosan fel nem tárták. Az iránt 
sincs felvilágosítva az ország, mennyire 
lesz még e téren szükség.

Münnich Aurél méltányolja e kíván­
ságokat, de kéri lloránszkyt, hogy a rész­
letek iránt való felvilágosítások a részletes 
tá:gyalásra tartassanak fenn.

líoránszky ebbe belenyugszik.
Pulszky Ágost is helyesli a tüzetes 

felvilágosításokat. Különösen azt kell tisz­
tázni, nincsenek-e a költségvetésen kívül 
szereplő terhek, melyek illuziórussá tennék 
a delegáczió ellenőrző szereplését. Sérel­
mesnek találná, ha itt megállapítjuk az 
ismert tényezőkre állapított tervezetet s 
aztán utólagos tulkiadások ezt megdönte- 
nék. Tudjuk, hogy fejleszteni kell a had­
erőt, de tudnunk kell, meddig mennek e 
követelések. Teljes képet kell kapnunk. — 
Kérdi tehát a hadügyminisztertől, hogy a 
tavaly kihagyott és újra felmerülő kiadások 
és azonkívül amaz uj kedvezményezések, 
melyek a költségvetés keretében még 
tránylag csekély összeggel vannak felvéve, 
minő eredménynyel fognak járni és hogy a 
jövőben a hadügyi költségvetésnél minő fej­
lődésére kell hogy elkészülve legyünk?

Emesét K- lemeu egyetért Horánszky- 
val és Pulszkyval. Az ellenőrzés szükséges 
már csak azért is, mivel a delegáczió szük­
ségességét sokan kétségbevonják.

Elnök az ülést felfüggeszti, mivel a 
képviselőház — a delegátusok távol lévén 
— határozatképteleué vált. A delegátusok 
átmennek szavazni.

A képviselőházi szavazások befejezté­
vel a delegátusok újból összeültek tanács­
kozásra, melynek folyamán Krieghammer 
hadügyminiszter kijelentette, hogy ez idő 
szerint az uj ágyuk beszerzésének kérdésé­
ben nincs magasabb összegre rugó követe­

lése, azonban a legközelebbi esztendőben 
már elő fog állani azok részletes költség- 
vetésével. A hadügyminiszter felszólalása 
után a költségvetést általánosságban el­
fogadták.

VEGYES.
Krüger papa vége. Mint Londonban 

beszélik, Krüger, Transzvál elnöke, ki 
éppoly vallásos, mint vitéz, a minap egy 
fiatal hollandus nő által jósoltatott magá­
nak. A „jóslat“ szerint a béke Angolország 
és Dél-Afrika közt junius 14-ón fog helyre­
állni, Krüger papa pedig három hónappal 
későbben... meghal. A halál elvégre is 
emberi dolog. Mégis, mint mondják, Krü- 
gert a jóslat mélyen meghatotta és nagy 
benyomást tett rá.

Tőrpék házassága. Becsben különös la­
kodalom lesz pünkösdkor; két törpe eskü­
szik egymásnak örök hűséget. A vőlegény 
már harminezötéves, de magassága csak 
huszonhét hüvelyk, menyasszonya, ki már 
huszonhéi tavaszt látott, egy hüvelykkel 
alacsonyabb nála.

Őrültek városa. Dr. Lefóvre, a franczia 
chinai gyarmatok orvosa, fedezte föl ezt a 
furcsa várost. Az őrültek városa Franczia- 
ország china i gyarmatában fekszik és Ban- 
Keunenak hívják. Háromszáz háza s több 
mint ezer lakosa van. Ha a környéken va­
laki megőrül, chinai szokás szerint, azonnal 
oda szállítják. Az őrültek teljesen szabad­
jukra vannak hagyva, de nincs is szükség 
felügyeletre, mert kevés kivétellel csöndesen 
éldegélnek s nem okoznak kárt senkinek. (?) 
Időről-időre a szomszédos falvak lakosai 
élelmiszert visznek az őrültek városába.

Gyilkos czigányasszony.
— Saját tudósítónktól. —

Nagy riadalom támadt tegnapelőtt éj­
jel a diósgyőri határban levő Kuba-Kalló 
nevű czigáuytanyán. Az estetnek, mint le­
velezőnk írja, egy czigányasszony volt a 
főszereplője, a ki kegyetlen módon állott 
bosszút a férje csábitóján. A czigánytelep 
lakói ugyanis arról pletykáltak, hogy Ma- 
rucza Györgyné elszerette a Galamb Mari 
urát. Megtudta ezt Galamb Maris is és 
és bosszút esküdött vetélytársnője ellen.

L ho 13-an estefele Galamb Mari 
összebeszelt néhány czigányasszonynyal, a 
kiket felbiztatott vetélytársnője ellen s 
ezekkel elment Maruczáékhoz. Daczára an­
nak, hogy Marnczane férjé is otthon volt, 
a felizgatott czigányasszonyok neki estek 
Maruczánénak és elkezdték fojtogatni. Ma- 
rucza György a feleségét akarván megvé- 
delmezni, miközben Galamb Mari egy kés­
sel olyan alaposan összeszurkálta, hogy 
Maruczat eszméletlen állapotban szállították 
el a kórházba. Lz alatt a többi czigány­
asszony a védtelen Maruczánét annyira ösz- 
szeverte, hogy az lebukott a földre. Galamb 
Mari látván, hogy Maruczánó a földön hen­
tereg, ugyanazzal a késsel, a melylyel Ma- 
ruczát összeszurkálta, egy hatalmas döfést 
tott Maruczánó mellébe, a mitől az áldozat 
rövid vonaglás után meghalt.

A csendőrség értesülvén az esetről, a 
gyilkos czigányasszonyt és bűntársait is el­
fogta és átadta a biróságn tk. Az eset ter­
mészetesen óriási rémületet keltett a czigá- 
nyok között.

A közönség köréből.
Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak 
díjtalanul adunk tért. A beküldött közlemé­
nyekért azonban a felelősség mindenesetben a 

beküldőt terheli.

A lakbér szabályrendelet.
Tisztelt Szerkesztő Ur !

A „D. H.“ f. évi május 14-én meg­
jelent számában „A városi szabályrendeletet 
kérjük“ czimmel „Jöttment“ aláírással egy 
közlemény jelent meg, melyben czikkiró 
panaszolkodik, hogy helyhatósági szabály­
rendeleteinket nem ismeri, mert még pén­
zért sem juthat hozzájuk ; különösen nagy 
hiányát érzi a lakbérleti és a csdédügyekre 
vonatkozó szabályrendeletnek.

Hát erre egyszerűen azt válaszoljuk, 
hogy az a magát Jött-ment“ nek nevezni 
szerető ur ebbeli szükségleteinek kielégítése 
czóljából nem ott kereskedett, ahol kellett 
volna — mert ha illetékes helyen kérdezős­
ködik : bizonyára nyomára jön, hol szerez­
heti be felszólalása tárgyait.

Helyhatósági szabályrendeleteink össze­
gyűjtése ugyanis ép most van folyamatban; 
az első füzet már megjelent s a Il-ik füzet 
is készen várja közlésre való bocsáttatását.

A mi a lakbéri szabályzatot illeti, az 
20 fillérért külön lenyomatban is megsze- 
szerezhető Eperjessy István könyvkereske­
dőnél vagy pedig a polgármesteri titkári 
hivatalban, hol ez a füzetke ezerszámra áll 
a közönség rendelkezésére.

Cselédügyre vonatkozó helyhatósági 
szabályrendeletünk pedig nincsen, — arról 
külön törvény intézkedik és nem szabály­
rendelettel van rendszabályozva. Különben 
tessék elolvasni a törvény idevonatkozó 
rendelkezéseit és szabványait, melyek min­
den cselódkönyvben ben foglaltatnak s bizo­
nyára tájékozva lesz czikkiró a gazda és 
cseléd közt fennálló jogviszonyra nézve. És 
ha netalán törvénybe ütköző elintézni valója 
akadna: panaszára a rendőrségnél majd 
megtalálják rá a paragrafust.

Mielőtt tehát czikkiró ur a helyható­
sági szabályrendeletek hollétének kipuha- 
tolása iránti felszólalásával nyilvánosság 
elé lépett volna, ha illetékes helyen a pol­
gármesteri titkári hivatalban — kérdezős­
ködik, — több eredményre jut s a lakbér­
szabályzatot most egész kényelemmel lapoz­
gathatná s a cselédügyben keresett sza­
bályrendeletre vonatkozólag is megnyerhette 
volna a kellő felvilágosítást.

Debreczen, 1900. május 16.
Egy nem jöttment.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Hajmosás. Helytelenül cselekszenek a 

hölgyek, kik hajukat este mossák: a nedves 
haj nem száradhat meg kellőkép, mert 
nincs elegendő levegőjáratnak kitéve az 
ágyban s felbontva sem maradhat éjszakára,.
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mert összekuszálódnók, Az amerikai s an­
gol hölgyek, kik nagy gondot fordítanak 
szép hajukra, soha este nem mossák. Se­
lyempuha s egészséges szinti marad a haj, 
ha tojással mossuk és napon szárítjuk. Ila 
korpás a fejbőr, este be kell kenni vaze­
linnel, másnap reggel pedig bekenjük habbá 
vert tojásfehérjébe kevert tojássárgájával 
óh ekkor mir daddig mossuk tiszta langyos 
vízzel, mig a viz azon mocsoktalanul nem 
csurog róla, ekkor szétbontott hajjal a na­
pos ablak elé kell ülni, hogy úgy szárad 
jón meg teljesen a meleg törülközővel már 
előbb megtörült haj. Kivált a szőke hajra 
üdvös az ilyen eljárás. — így óvták fürt­
jeik aranyos színét a régi római és velen- 
czei dámák.

NYÍLTTÉRI)
Tudatjuk, hogy Vági Mihály üzletünk­

ből mai napon kilépett.
Debreczen, 1900 május hó 16.

Bózenberg Albert özvegye és fia.

MULATTATÓ.
A gyermekszobából.

Papa: Mi szeretnél lenni Pistukám ? 
Generális ?

Pistuka: Nem.
Papa: Bankar ?
Pistuka: Nem.
Pupa: Hát mi ?
Pistuka-. Fuvaros Pestvármegyében, 

mikor az uj választási díjszabás életbe lép.
Fel ültetés.

A : Nagyon szeretem a tréfás felada­
tokat s alig létezik olyan, melyet meg ne 
tudjak fejteni.

B: Ugyan-ugyan. Mindjárt megfogom 
én magát barátom. Nézzen ide, épen itt 
van nálam egy ilyen talány, fejtse meg.

A : Kérem, adja csak ide.
B: (képet véve ki a zsebéből): Néz­

zen ide. ; Itt ezen a képen van a korcsma, 
előtte áll a kocsi a lovakkal. Nos, mondja 
meg: hol van a kocsis ?

+) E rovatban közlöttokért nem vállal 
felelőséget a szerkesztőség.

tölgyfákat
adunk el a nagyerdőn vagy a 
guti faraktárban, minden hossz- és 
vastagságban, faragatlan vagy rendelet 
szerint kifaragva különféle méretben. 
Készítünk 2", 3", 4" vastag pallókat, 
tüzelőfa fa vég és forgács 2 köbméter 
csomagokban 6 korona, 10 csomó vétel­
nél 10 korona engedményt adunk.

Bővebb értesítést nyerni a nagy­
erdő telepen a felügyelőnél, vagy

Horváth és Bicsó
épitőczég irodájában, 

N.-Csapó-u. 51. sz, alatt.

A : (miután hosszasan nézte a képet) : 
Valóban meg ke.l vallanom, hogy nem ta­
lálom.

B : Meghiszem azt.. . hiszen a kocsis 
bent ül a korcsmában.

Nélkülöz­
hetetlen házi 
gyógyszer !

Egy család-

FŰVESSY BERTALAN
nál se 

hiányozzék
a

v-W’- v\A

Törvényesen
bej,

védjegy.

Biztos és 
gyors segít­
séget nyújt

érez öntöde és
kútfúró vállalata.

Alapittatott 1828-ban.
Simonffy-utoza 12. szám.
Ajánlja saját készitményü

kút - szivattyúit
3 évi jótállással.

Jóvizíí kutak fúrását

„Mindenkinek 
megmondom, 
hogy csakis a 

Fellor-féle 
ELSA-FLUID 
mentette meg 
életemet“ Írja 
ifj. Szabó H. 

István, Pákozd.

páratlan csodás 
hatású

FELLER féle

(Egészségügyi 
hatóság által 
megvizsgálva 

és jóváhagyva.)

Igaz történet. 
Egy öreg ember 

titka.
10 fillér portó 
előzetes bekül­
dése után in­

gyen küldetik.

mely segít a legtöbb betegségnél, igy: láz, szú­
rás, szaggatás, köszvény, reuma, nátha, gyo­
morbaj, hasmenés, mell-, fej- és fogfájás, 
étvágytalanság, szembaj stb. gyorsan és bizto­
san gyógyítható. 12 üveg ára használati utasítás­
sal együtt 5 kor. Bérmentve küldi utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése után az egyedüli 
készítő: Feller V'. Jenő gyógyszertára Stubica 
118. (Zágrábm.) Főraktárak Budapesten: Török 
József és Zoltán Béla gyógyszertárában, hol próba- 

üvegcsék 40 fillérért kaphatók.

gyoisan és a legjuányosabban jótállással 
eszközöl.

I Kérém a ezégre ügyelni!
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Van szerencsém a t. közön­
séggel tudatni, hogy

*T férfi-ruha és 
szabó üzletemet
a Dréber-sörcsarnok mellett, az 
„ANGOL-DIVAT“ helyiségébe 
helyeztem át s a mai kornak 
megfelelően rendeztem be, úgy, 
hogy a legkényesebb ízlést is 
kielégitbetem.

Kérem a t. közönség további 
pártfogását, maradtam kiváló 
tisztelettel:

KATZ HERMAN.
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I Kérem a ezégre ügyelni!

temetkezési intézet 
psr áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy „KEGYELET“ első 
debreczeni

disz temetkező intézetemet
Tisza-palotából (Kenyér-piacz) 1900. évi

május hó 1-től
Kossuth-, Batthyányi-utcza sarok, 
a színházzal szemben, Ns. Szabó 
Emma úrnő házába helyezem át.

Kérem továbbra is a n. é. közön­
ségnek szives pártfogását, biztosítva a 
legszolidabb és figyelmes eljárásomról.

Teljes tisztelettel:

Kernáts Gyula.

Gyönyörű újdonságok művészi kivitelű

W fényképekben,
igjiiiint: Reliefek, Pigmentek, cAAAy’-A 

-v Platinotypiák, -*•
Coloritok stb.

Elsőrangú
műtermek mintájára berendezett

# ^ /

modern fényiröa.
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HIRDETÉSEKET
jutányos áron

vesz fel a kiadóhivatal, főtér Bidermann palota.

<4C WtV>

Tavaszi és Nyári idény
1900.

Valódi Brünni szövetek.
Egy teljes méter 3.10 fi. 2.75, 3.70, 4 80 jó. \ Valódi 
Egy teljes férfi öltöny ) fi. ti 6.00 legjobb / gyap-
(Rock, nadrág és mellény \ fi. 7.75 finom > jn-
. I fi. S.ti5 finomabb (szöve-
,ir'1 ! fi. 10-legfinomabb ' tek
Egy teljes fekete szalon öltöny fl. 1*. Úgy felöltő 
szövetet, turista lodent, finom cammgart stk. szál­
lít gyári árakon a pontos és szolidságáról ösmert 

posztó gyári raktára

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták inden és bérmentve.
Minták küldése mollett jótállás, Magánve- 

vök előnye, hogy a fentnevezett czégnél tett ren- 
delmények közvetlen a gyárból teljesittetnek.

Nem
papír-tölcsérekben!

Win

5i1fcdcil

Kizárólag valódi üvegekben! ™
Ez a.

valódi, felülmúlhatatlan, gyökeres g gitőszer mindenféleélősdi fóregellen Karlsruhe' Reich 
Fried, Heidelsheim: Eberhare Wllh. Durmersheim; Haltz Aug Mühlburg: Holzwarth 
G. Debreczenben : Csanak József, Csicsó Lajos, Czeglédi Józsefné, Deutsch Albert 
Deutsch Lajos, Fólegyházi János, Francsics és Jéna, Fritsch Károly, Ganofszky Lajos’ 
Geróby fiülöp, Havas József, Hirsch Miklós, Jánossy Béla, Klein Bernáth, Kohn Testvérek! 
Kohn Lajos, Kontsek Géza, Kovács Mihály, Kun József, Leidenfrost Gy. Lusztig K Mayer 
József, Parti Fcrencz, Rickl J. Antal, Ifj. Bózsa Lajos, Kosenfeld B. Bosenthal Dániel, Bótli 
Antal, Dr. Bothsehnek V. Emil, Szabó Zsigmond, Szent-Királyi Tivadar, Tórey József Tóth 
Kálmán, Vorray János, Békós Emil. BerettyÓ-Ujfalu: Ifj. Weiszherger Ignácz, Karakas és 
Társa. Ér-Mihályfalva: Gross Herman, Lóvay Vincze, Pollák Móritz, H-Böszörménv- 
Gremembecli József. J

1 Imái ts nyári idényre
fi Ja legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

szabadalmazott

Jégszekrényedet,
önműködő fagylaltgépeket.

Legjobb minőségű

Szódavíz-készülékeket.
Tükrözött

Kerti golyókat, 
sodrony boritokat

és szabadalmazott

Legújabb befűző üvegeket _
a^legnagyobbíjválasztékban és legju- 

tánycsabb árak mellett ajánl:

Kaszany itz ky Endre
üveg, porczelláu, lámpa, háztartási é&< 

diszárúk nagykereskedése
DEBEEUZEN, Piacz-u. 57.

Pártoljuk a hazai ipart!

Kizárólag saját készítményt!, legjobb minőségű és 
a legújabb divat szerint kiállított

női, férfi. és gyermek keztyüimet
van szerencsém a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlani s kérni, hogy jóakaratu támoga­
tásokkal a hazai ipar fejlesztésében engem egy lépéssel előbbre segíteni szíveskedjék.

A felelősség mellett kiszolgált saját készitményü 2 gombos női keztyüt frt 1.20
3 „ „ 1 30

leszállított árban fogom számítani.
Nagyrabecsült pártfogásukat kéri, kiváló tisztelettel

® 'Wj j?» w* JUk Z
Nagy András,

keztyü- és kötszergyáros,
Debreczen. (Kistemplom-bazár.)
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Pártoljuk a hazai ipart!
Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


